



## 六

十二歲的張太數月前接受藥物治療，注射針藥 Azacitidine 後造血功能好轉，紅血球、白血球及血小板都上升至較高水平，之前間歇發燒的情況亦暫時沒有再出現。

得了這個無法根治的病，本來令開朗的她擔心了好一陣子，幸經兒女開解後明白到只要得到適當治療，生活基本不會有太大影響，她仍然可以去旅行，仍然可以跳社交舞……就算病況轉差，都可入院輸血，比起一些其

他患癌病人，她已算是不幸中之大幸了。

張太所患的是屬於白血病前期的骨髓病變。

養和醫院內科部主管、血液腫瘤專科醫生梁憲孫教授說，骨髓病變 (Myelodysplastic syndrome, 簡稱 MDS) 與急性血癌 (acute leukaemia)，或稱白血



梁憲孫教授說，骨髓病變雖然是白血病前期，但不比白血病容易醫治。

他解釋：「在正常情況下，骨髓內有一種『母細胞』(blast cell)，它是早期的不成熟細胞，正常少於骨髓細胞總數5%；不成熟細胞如多於20%，就是急性白血

### 白血病潛伏期

這些不成熟的細胞由微超標到增多至20%以上，過程很短，即是由正常水平到演變成原發性白血

骨髓病變患者除了正常血細胞不足外，血細胞外形亦異常。



撰文：陳旭英 攝影：張文智 設計：韋可儀

雖然白血病(血癌)發病率在香港十大癌症以外，但每年大約有四百個新症，同時奪走二百多條寶貴生命。幸好最近十年數字沒有銳升，顯示白血病患者沒有特別增加，然而屬於白血病前期的「骨髓病變」患者卻悄悄地增多，情況令人擔心。別以為「骨髓病變」始終未變癌，會較容易治療，事實上骨髓病變比急性白血病更難治療！

# 骨髓病變

# 血細胞畸形

員未必能捕捉中間的演變過程。「大部分白血病人一驗骨髓就發覺母細胞超逾20%，此演變過程可以快至數個星期甚至數天，所以稱為急性白血



如懷疑造血功能出現問題，需要抽骨髓檢驗。

母細胞數目較少，這類病人的病情演變較慢，可能經歷多年才會變成白血

放射物、化學物或誘發病變 因應其嚴重程度，患者造血功能受影響的程度亦不同。輕度患者，可能只有輕微白血球不足，紅血球、血小板或保時正

然而，亦有部分病人出現骨髓病變後，經歷一段時間才發展成白血

的細胞數目自然減少，故患者會因正常白血球過低，因而影響抗病能力，容易受感

染而發燒；如血小板數目低，就會有皮下出血；如紅血球不足，患者便會貧血，面青唇白，疲倦等。」

梁教授說，骨髓病變患者病徵多樣，視乎該不成熟細胞影響哪一種造血功能。「骨髓病變患者通常因發燒或細菌感染而求醫，因為這些骨髓母細胞原本應生長成熟，成為各種血細胞，即紅血球、白血球、血小板；現在不成熟細胞數目過多，正常成熟

梁教授又指出，骨髓病變有不同程度的嚴重性，「嚴重程度較低的稱為低度骨髓病變 (low grade MDS)，患者的骨髓



骨髓病患者多為六十歲以上較年長人士，近年個案漸多，故長者需慎防有貧血徵狀。

雖然說骨髓病變是白血病的

醫，因細胞基因有重大改變，染色體多數有不正常變化，故就算早發現都不代表容易醫治，而臨牀證明，該病對化療反應一般都不大理想，日後演變成白血病時亦更難治療。」

### 四種治療策略

較難治療，不代表無法治療。梁教授說可以採取以下四個治療策略——

「第一個治療方案是骨髓移植，有兩個作用，一是換走不正常骨髓，移植入新的正常骨髓便可回復造血功能；二是新骨髓有機會有抗癌作用，即可打死壞細胞。」梁醫生說。

此類骨髓移植必須是異體骨髓，例如有血緣關係的兄弟姊妹，或沒有血緣關係的第三者骨髓。不過此方法只適合少於六十歲的患者；對於較年長的骨髓病變患者，身體機能較弱，異體骨髓移植的排斥機會較高，故一般不適合進行換骨髓手術。

而較年輕特別病情已屆高度 (high grade) 的，如有合適骨髓便應盡快接受手術。

第二個治療策略是支援治療，其中一種是輸血。「當病人

造血功能愈來愈差時，輸血可以改善病況，但只能輸紅血球及血小板。」

### 挽造血功能

注射激素刺激骨髓造血功能，是另一種支援治療。梁教授說，現時已有紅血球及白血球激素，患者注射後有機會改善造血功能。「不過此方法未必每名患者都有效，因他們本身骨髓已出現不正常，故靠激素刺激令其重新啟動造血功能，效果因人而異。」

如激素能產生效用，患者的紅血球可能會回升，減低輸血的需要。白血球亦有機會上升至較

高水平，患者可減低發燒或細菌感染機會。

目前可用的刺激紅血球生長激素有 Erythropoietin，有效刺激白

▲ 梁教授說，骨髓病變患者需要長期監察，在病情惡化前及時作出治療。



▼ 骨髓病變患者，與圖中血癌患者一樣，通過骨髓移植，令造血功能回復正常。



### 如何確診骨髓病變？

骨髓病變患者多因為貧血、發燒或流血不止而求醫，經初步驗血後發現紅血球、白血球及血小板水平低落，故需要接受進一步的抽骨髓檢驗，患者如有下列三種情況，便屬骨髓病變。

第一，母細胞 (blast cell) 增多，但低於 20%。

第二，在顯微鏡下，白血球、血小板形態不正常，例如正常只有一個細胞核，不正常細胞可能有多個，而且大小不一；這些不正常細胞，可能有很多不同的形貌。

第三，造血的基因 (gene) 與染色體 (chromosome) 有變化，例如第 5、7、8 條染色體 (多與控制各種血球生長激素有關的基因) 出現異常，影響正常血細胞生長。



▶ 骨髓是身體的造血工廠，如工廠產生結構性問題，惟有靠移植骨髓救命，圖為儲存中的骨髓。

▶ 高度骨髓病變患者，需要定期入院接受輸血。



結果發現他的骨髓「母細胞」(blast cell) 水平異常，達 15%，確認他患上骨髓病變 (MDS)。由於他的情況已屆高度 (high grade) 階段，造血功能較差，故必須每隔二至三星期便要入院輸血，並注射 Azacitidine。經過三個月治療，麥先生的血紅素、白血球及血小板均有改善。

梁教授說，骨髓病變預後仍差，希望日後可研究出其他有效根治之法。圖

低，立即安排他住院接受輸血。

雖然輸血後貧血情況有改善，然而醫生懷疑麥先生的造血功能可能出現問題，故建議他進行抽骨髓檢查，

二十一年前成立的骨髓資料庫，為不少血癌、骨髓病變病人帶來新希望。